

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

EL PIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	175 p.	450 p.	9 p.	18 p.
Provincias	175 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Cuba y Puerto Rico	10 p.	20 p.	40 p.	80 p.
De un país	10 p.	20 p.	40 p.	80 p.

NUM. 5 CÉNTS.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA

Recogidas, 2, Granada

TELÉFONO 177. APARTADO DE CORREOS NÚM. 37.

NUM. 5 CÉNTS.

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem de apócrifos	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem financieros ó de empresa	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem mortuorios ó de duelo	3 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Reclamos, cada línea	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.
Ampliaciones, id., id.	100 p.	75 p.	2 p.	4 p.

REBAJASEN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

Traslados de LOTERIA.

Las libretas de traslados talonarios CON CINCUENTA HOJAS, que siempre se han vendido en esta imprenta, Recogidas, 2, á 50 céntimos, se venderán desde hoy á veinticinco céntimos cada una.

Hay traslados sin talón y otros talonarios de más tamaño, á 6 reales la libreta de cien hojas, á propósito para dar participación en varios números de la lotería.

Se envían por el correo á quien al pedirlos nos acompañe su importe.

LA VIRUELA

Y LA DESINFECTACIÓN PÚBLICA EN MADRID (CONCLUSIÓN)

Nosotros no tenemos reglamentadas estas enfermedades; lo mismo da que sea el cólera ó la viruela, como cualquier otra: con ir á la casa y echar por los suelos unos cuantos cubos de un líquido que despidan un fuerte olor, cloruro cálcico, cresil ó ácido fénico y haber hecho acción de presencia, se cree ya haber hecho todo cuanto había que hacer, y exentos, por tanto, de toda responsabilidad.

Unas veces se hace esto de oficio, otras, en casas de gentes pobres, basta echar en la puerta de la alcoba unos cuantos líquidos, y con esto cumplen su «humanitaria misión».

Pero cuando se trata de gentes pudientes, entonces ya varía la cosa, porque cuestan estas operaciones «veinte pesetas». Tipo fijo é invariable. Lo que hacen y lo que pudieran hacer no vale ni más ni menos.

En París, por ejemplo, hay una tarifa para los servicios remunerados desde 5 á 200 pesetas, y el criterio que informa este precio está en armonía con el número de habitaciones y cubicación de las mismas. En otros países la renta de la habitación informa la tarifa de desinfección.

Para hacer esto se dispone de un personal inteligente, instruido de antemano, y dirigido por otro científico. Cada enfermedad requiere su método de desinfección adecuado. Las estaciones ó cámaras de desinfección poseen los útiles necesarios y los líquidos antisépticos preparados cuya descripción y detalles, si fuéramos á enumerarlos, nos ocuparía demasiado espacio. Para ejecutar una desinfección en una casa particular colocan en un coche construido «ad hoc» los preparados desinfectadores y demás útiles de trabajo. El personal que acompaña á dicho vehículo lleva un uniforme especial, que al llegar á la casa cambia por el «traje de trabajo», cerrado herméticamente hasta el punto de que para respirar se han adoptado mascarillas diversas que defiendan de la infección á los que operan.

Separan en la casa las ropas de cama, lienzos, telas, etc., todo lo que allí no se puede desinfectar, colocándolo en sacos de construcción especial y de perfecto cierre, para transportarlos á la estación y someterlos á la desinfección de la estufa de vapor. El que dirige estas operaciones, á quien se exige buena educación, lleva nota exacta en su cuaderno de todos estos objetos que se transportan.

Después se procede ya con los pulverizadores de líquidos desinfectantes, ya con esponjas, cepillos, miga de pan, á la desinfección de muebles, tapices, paredes, ventanas, cristales, espejos, etc., separando cuadros y otros objetos de arte, que son desinfectados con las debidas precauciones. Apartan juguetes de niños enfermos, vasos, botellas y todos los utensilios que han servido al enfermo, destruyendo lo de poco valor.

Se desinfecta con soluciones energicas los retrátes y sitios donde se viertan aguas «arresas», lavabos, etc., no dejando lugar alguno de la casa donde no se haya desinfectado.

Concluidas estas operaciones, los encargados de ellas se lavan utilizando las mismas soluciones en pulverización de modo que sus blusas, zapatos y pantalones se desinfecten á su vez.

Lavan sus manos y su cara con soluciones de sublimado; cargan los fardos que han de transportarse despojándose del vestido de trabajo, que se guarda en sacos especiales y vistiéndose el que antes llevaban.

Una vez en la cámara de desinfección, se procede á la descarga de los objetos, haciendo presente que la distribución de dicho edificio impide en absoluto el que pueda nunca mezclarse lo infecto con los objetos ya desinfectados.

Señales y colores especiales diferencian los objetos y los carruajes que sirven al transporte de lo contaminado y de lo aséptico.

Por estas ligeras indicaciones podrá formarse idea de lo que este servicio implica y la importancia señalada que tiene fuera de nosotros. París sólo tiene cuatro estaciones.

¿Sístima da el pensar cómo lo tenemos aquí, pues constituye nada más que una pura farsa.

Se tira el dinero, nada se aprovecha ni nada queda, queriendo todo arreglar con juntas, comisiones é delegados.

No dudamos haya personas de buen criterio á quienes con seguridad si se les enco-

mondase el planteamiento de estos servicios, lo harían de una manera perfecta y útil montados á la altura que se encuentran en el extranjero, pues conocen suficientemente el asunto sin necesidad de recurrir á comisiones y á memorias, que hacen poco favor á la ilustración de los que de ello se ocupan.

LA MODA

Sombrero de invierno.

Se confecciona de fieltro verde oscuro festoneado con un cordoncillo de oro.

Unos lazos de tisú de oro dan extraordinario realce al caprichoso *chapeau*, que completa su adorno con un gran manojito de plumas negras anaranjadas, sujetas al pié con una hebilla de pedrería.

TIQUIS-MIQUIS

Tratan unos concejales de inventar una moción, para que en las Navidades sea suprimido el turrón. Y es que temen que otros cuantos que están colocados de *hoz y de coa* en la Alcaldía, no dejen ni un cuarterón.

Nada menos que á la pena de muerte acaba de ser condenado el Obispo de Armenia, por delitos políticos.

¡Caracoles!
Ni que hubiera sido juzgado por los politiquillos de Guadix.

Los pianillos de *ebrio-mono*, siguen dale, que le da, y el Alcalde está callado: ¿Quiere usía, por caridad, condenarles al silencio y que nos dejen en paz?

¿Ha cesado la policía de recojer herramientas?

Porque va á ser preciso ver cualquiera de estos días el almacén de arinas que debe existir en el Gobierno.

En Motril, el delegado del Sr. Gobernador, está siendo agasajado porque el *nene* es de *misto*.

Y *dis* que *dicen* allí que el ayuntamiento *cade*, con la *cabeza* y con todo; es decir, con el alcalde.

Ya han cumplido su misión los *papás* de la provincia.

En cinco sesiones... fuera: —Fuera, si; fuera de lios. Que no sigan las reuniones, Porque las oposiciones, Pueden meternos... un *crio*.

Sección local y provincial.

Ayer tarde estuvo en el despacho de la Alcaldía una comisión de la Diputación, compuesta por los Sres. Campos Cervetto y Vargas, manifestando al Sr. Gómez Tortosa que no parecía conveniente á la corporación citada, el contribuir á los gastos que proporcionaría el arrendamiento de la casa del señor Moscoso para instalar en ella los Museos, siendo así que dentro de breve tiempo y por virtud de la permuta de edificios concedida de real orden de reciente fecha, cuando se terminen las obras en el cuartel de Santo Domingo, será

destinado el castillo de Bibataubín para aquel objeto.

El Sr. Alcalde contestó que á pesar de existir la mencionada real orden, y del propósito que tiene el Municipio de activar las obras en el cuartel de Santo Domingo, para que éste reúna las mejores condiciones al fin á que está destinado, pues en ello el Ayuntamiento lleva el mayor interés por su deseo de que se conserven en esta plaza las fuerzas de artillería que la guardan, cosa que se puede contar como segura, en vista de los favorables informes que han dado al ministerio de la Guerra los señores coronel de dicho cuerpo y el general que hace poco estuvo en Granada para revistarlos, creía que era preferible imponerse un pequeño sacrificio tomando por un año ó dos en alquiler la casa del Sr. Moscoso, á que permanezcan ese tiempo sufriendo las injurias de una instalación deficiente y el peligro de averías más graves, los magníficos ejemplares del gabinete arqueológico y los preciosos lienzos pertenecientes á la Academia de Bellas Artes; añadiendo que el Ayuntamiento, ante la eventualidad de que sufrieran ó se perdieran por consecuencia de un siniestro, aquellas obras de arte, antiguas y modernas, se halla dispuesto á no contraer tan grande y posible responsabilidad, y además que aún no contando con ésta, es su deber procurar la conservación é instalación decorosa de los Museos. Pero que siendo estos Museos provinciales, entiende que la Diputación se halla en el mismo caso é idéntico deber que el Ayuntamiento, y por consiguiente volvía á interesar de la Diputación, en las dignas personas que le representaban en aquel instante, que no se negara á autorizar la escritura de arrendamiento, contribuyendo con la mitad de la suma que rentúe el edificio del señor Moscoso.

El Sr. Campos insistió en sus anteriores manifestaciones, pero á la vez dijo que por su parte no se oponía resueltamente á lo que deseaba el Sr. Alcalde.

En este estado se halla el asunto, á pesar de que la Diputación autorizó al Sr. Vargas para que unido á la comisión de concejales y á la de monumentos, se resolviese lo más conveniente.

De lo expuesto se deduce que cuando pensáramos que estaba arreglado todo, halláramos como al principio de las gestiones para encontrar local con destino á los Museos, los cuales están condenados á que el polvo los vaya destruyendo lentamente, y á que cuando se trate de instalarlos, así como la Academia de Bellas Artes y Comisión de Monumentos, sólo queden restos inútiles del que debía ser un tesoro artístico.

El recluta del cupo de Ultramar Francisco López Sánchez, ha sido detenido por la guardia civil.

Ha hecho la licenciatura en Derecho, obteniendo la calificación de sobresaliente, don Rafael Muñoz Ortega.

Ayer fué el último día que hicieron ejercicios de tiro en el Chapparral, las fuerzas de artillería. Con tal motivo, el coronel del regimiento, obsequió á la oficialidad y á algunos amigos particulares con suculenta merienda.

Habiendo sido nombrado cura en comisión de la parroquia de Santa Escolástica, el señor cura propio de Lanjarón, don Francisco Martínez, para desempeñar aquella parroquia en comisión ha sido nombrado el de Otura, don Emilio Bailén Muñoz, y para esta vacante el cura de Huétor Vega, don José Vargas.

Han estado en Málaga los colosales cabo y guardia de la benemerita, señores Gordillo y Morcillo, en comisión del servicio, persiguiendo á los tres reclusos del arresto municipal, que se fugaron hace pocos días, no logrando encontrarlos, por que ya se habían marchado de la ciudad vecina.

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer en Madrid, han correspondido los premios mayores, por el orden que se expresa, á los siguientes números:

23.673, 5.974, 6.458, 15.208, 27.616, 8.245, 14.591, 2.352, 7.836, 17.303, 21.759, 4.695, 26.417, 90, 12.254, 21.597, 27.714, 14.123, 19.802, 1.733, 20.022, 27.568, 7432, 25.578, 6.443, 25.927, 24.919, 4121.

El recluta del cupo de Ultramar Francisco López Sánchez, ha sido detenido por la guardia civil.

Ha hecho la licenciatura en Derecho, obteniendo la calificación de sobresaliente, don Rafael Muñoz Ortega.

Ayer fué el último día que hicieron ejercicios de tiro en el Chapparral, las fuerzas de artillería. Con tal motivo, el coronel del regimiento, obsequió á la oficialidad y á algunos amigos particulares con suculenta merienda.

Habiendo sido nombrado cura en comisión de la parroquia de Santa Escolástica, el señor cura propio de Lanjarón, don Francisco Martínez, para desempeñar aquella parroquia en comisión ha sido nombrado el de Otura, don Emilio Bailén Muñoz, y para esta vacante el cura de Huétor Vega, don José Vargas.

Han estado en Málaga los colosales cabo y guardia de la benemerita, señores Gordillo y Morcillo, en comisión del servicio, persiguiendo á los tres reclusos del arresto municipal, que se fugaron hace pocos días, no logrando encontrarlos, por que ya se habían marchado de la ciudad vecina.

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer en Madrid, han correspondido los premios mayores, por el orden que se expresa, á los siguientes números:

La cuestión de subsistencias

Sigue preocupando mucho al vecindario la subida que está iniciándose en varios artículos de primera necesidad, como el pan, el aceite, el carbón y otros; subida que viene á hacer más difícil la situación harto precaria de las clases trabajadoras.

Ya lo hemos dicho otra vez y hoy lo repetimos, que esas dificultades alcanzan, á nuestro juicio, todos los caracteres de un serio conflicto, cuya gravedad aumentará á medida que la escasez de trabajo haga sentir sus tristes efectos en las clases acomodadas.

La falta de jornales en lucha con la carencia de las primeras materias alimenticias, es el peor mal que pueden sentir nuestros obreros, y hé aquí por qué pedimos un remedio pronto y eficaz como las circunstancias lo reclamaban.

Algo hay que hacer en bien de los pobres.

Para chasco pesadísimo, el que se refiere que le ha ocurrido en Málaga, hace poco, á un joven de nuestra tierra.

Había concertado la fuga con su novia, por oponerse la madre de ésta al casamiento.

La joven debía salir de su casa con el pretexto de ir misa, tomar un coche, echar las cortinillas y esperar el novio á la hora convenida.

Llegada ésta se aproximó el raptor, entrando sin desconfianza en el carruaje, cuyas cortinillas estaban echadas.

Y allí fué Troya. Por que quien estaba era la suegra, que habiéndose enterada del proyecto del rap-

tó quiso dar tremenda lección al raptor, apostrofándole por su conducta y propinándole algunas caricias con las uñas.

Dicese que entre ellas se trajo medio bigote del novio.

Señalamientos en la Audiencia para hoy:

Sala de lo Civil.—Juzgado de Jaén.—Entre don Guillermo Montes y la Empresa de Ferrocarriles Andaluces. Incidente de menor cuantía. Cobro de pesetas. Abogado, señor Rodríguez Bolívar; Procurador, señor Romero.

Sala de lo Criminal.—Sección 1.ª—Juzgado del Salvador; Contra Manuel Amaro Rosisco y otros (Jurado), por robo. Abogados, señores Horques y Casas; Procuradores, señores Castilla y Carretero.

Sección 2.ª—No hay juicios.

Sección 3.ª—Juzgado de Guadix: Causa por Jurado contra José Moja; rapto. Abogado, señor López; procurador, señor Montilla.

La emperatriz Eugenia

La suscripción á *El Imparcial* á favor de los soldados que vuelven de la guerra enfermos ó heridos, la encabeza ayer con un donativo de 5000 pesetas la condesa de Teba, nuestra ilustre paisana.

La dama que ocupó el trono de Francia, se ha acordado de los títulos con que brilló de soltera en Madrid, para unirlos á la obra de caridad que su generoso corazón le ha dictado en favor de sus héroicos é infelices compatriotas, y es que en medio de las desventuras (y ningunas tan grandes como la que ella sufre), es grato recordar los días de sol en que sonreía la dicha.

La emperatriz Eugenia, brillando en el trono de Francia, gozó indudablemente de todos los esplendores del poder; pero de seguro que no fué tan feliz como cuando era condesa de Teba.

Con ese nombre vino la primavera pasada á respirar las brisas de la patria, á pasearse por los cármenes de Granada, donde se deslizo su infancia, y con ese nombre acude ahora á la suscripción en favor de los bravos defensores de la patria.

La historia contemporánea consagrará muchas páginas á la esposa de Napoleón III, la emperatriz y regente de Francia; pero aquí en España, se prescindirá de su grandeza para considerarla solo como la hermosa y seductora condesa de Teba, que brilló por su belleza y por su talento antes de que ciese la imperial diadema y que tuvo rasgos tan hermosos como renunciar en beneficio de los pobres el importante donativo que como regalo de boda le hacía el Municipio de París.

Lejos del país en que nació, se acuerda de él y toma parte en sus aflicciones, y aquí, que se sabe agradecer y amar, habrá siempre cariño y respeto para la condesa de Teba.

En la calle del Lavadero de las Tablas se encuentra un darro sin compuerta.

Particularmente de noche es peligroso el paso por dicho sitio, pues puede caer algún transeunte por la boca del darro.

Los vecinos del barrio de San Lázaro, piensan presentar al Ayuntamiento una solicitud concebida casi en los mismos términos que

la que han dirigido al Gobernador, pidiendo también que se obligue á los señores Illescas y Cifuentes á que dejen correr por la acequia, las aguas que antes aflúan á la fuente del Pilarillo.

Veremos si ya se adoptan medidas radicales que concluyan con este enojoso asunto.

El cabildo de ayer.

Comenzó á las dos de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Gómez Tortosa.

Asistieron los concejales señores Jiménez Laserna, Montealegre, Auriolos, Navarro, Perales, Branchat, Pareja, Rodríguez Gutiérrez, López Saez, Afán de Rivera, Rico, Hernández Carrillo, Guevara, Alhama y Martín Adame.

En el despacho ordinario se adoptaron los acuerdos siguientes:

Arreglar la calle de Pavaneras. Aprobar el presupuesto de arreglo de varios tramos en las calles de San Antón y San Juan de Dios.

Acceder á la petición del Sr. Ballesta, que se compromete á abonar los gastos de la obra para conducción de aguas desde la plaza de la Trinidad á la de los Lobos.

Conceder permiso á un practicante de la casa de Socorro, que tiene que ausentarse.

Abonar 18 pesetas de honorarios al perito Sr. Méndez Puga por trabajos de amojonamiento en Purchena, Purchil y Granada.

Que se instalen los Museos en la casa propiedad del Sr. Moscoso, sita en la calle de las Arandas; el importe del alquiler se abonará entre las comisiones Municipal y provincial.

Aprobar el importe de los obsequios hechos á los soldados del regimiento de Córdoba que salieron anteayer para Cuba.

La fábrica de electricidad.

Leído un oficio de D. Joaquín Puigcarbó, pidiendo que se dictaminen y resuelva sobre una solicitud que tiene presentada, sobre instalación de una fábrica de electricidad, pues la demora está ocasionando grandes perjuicios á la compañía, se promueve una larga discusión.

Los Sres. Navarro y Auriolos hacen sucesivamente uso de la palabra, excitando á la comisión para que dictamine sin pérdida de tiempo, por tratarse de un asunto de vital interés para Granada.

El Sr. Perales defiende á la comisión, y dice que el oficio envuelve una censura, que no puede permitirse sin menoscabo de la dignidad de la Corporación, por lo que solo debe contestarse con un *visto*.

Rectifica el Sr. Auriolos, y el Sr. Perales vuelve á defender á la Comisión.

Los individuos de ésta, señores Hernández Carrillo y Montealegre, dicen que en la sesión próxima se podrá dar cuenta de la solicitud, ya informada.

Promuévese un vivo incidente entre los Sres. Auriolos y Perales, en el que intervienen los señores López Saez, Rico y Afán de Rivera.

Se acuerda que el dictamen de la comisión de Ornato, acerca del teatro de verano, quede ocho días sobre la mesa, para estudio de los Sres. concejales.

Y abonar el contingente de Pósitos á la Comisión Provincial.

Terminado el despacho ordinario, se acordó, á petición del señor Martín Adame, dar las gracias al coronel de la reserva D. Eladio Andino, por las facilidades que ha dado para la traslación de las oficinas de la zona á la casa llamada Pareja.

Se aprobó una proposición del Sr. Romo sobre las aguas del Pilarillo de San Lázaro, y otra sobre construcción de un darro en la Cruz Blanca.

Los Sres. Pareja y Alhama hablan también acerca de la falta de agua en el barrio de San Lázaro, excitando á la Corporación para que se ponga pronto y eficaz remedio, antes de que en dicho barrio se desarrolle la epidemia reinante.

También el Sr. Alhama pide que

se hagan las necesarias obras en la fuente del Avellano, cuyo caudal de agua ha mermado, y se acordó en dicho sentido, así como que se reúnan las comisiones de Aguas, Alumbrado, Fomento y Jardines, levantándose la sesión.

Ayer dió tremenda caída una señora, causándose varias lesiones, por haber metido un pié en un cauchil sin botón que hay en la calle Ancha de la Virgen.

Era preciso que se ordenara reponer las chapas de hierro que faltan en muchos cauchiles, en evitación de deplorables accidentes como el referido.

La Dirección general de Obras públicas, ha comunicado al Gobernador civil de esta provincia, que ha sido aprobado el expediente de expropiación de los terrenos que se ocupan en el término municipal de Laborcillas, para construir el trozo 2.º de la carretera de la estación de Vilchez á Almería, por su importe de 451'09 pesetas.

En la madrugada de ayer, fué detenido por la policía en la calle de Méndez Núñez, José Gálvez García, el cual se encontraba blasfemando.

Este individuo ha resultado ser desertor del regimiento de la Constitución.

Como verán nuestros lectores en un telegrama que publicamos en la sección correspondiente, ha fallecido en Cadiz el famoso artista Leopold, á consecuencia de la caída que dió del trapecio aéreo, trabajando en dicha ciudad.

Seguramente en Granada será muy sentido el fallecimiento de dicho intrépido artista, pues contaba con muchas y merecidas simpatías, conquistadas cuando trabajó en Isabel la Católica en compañía de su hermana la distinguida artista y hermosa Geraldine.

De Telégrafos

Se ha dispuesto por Real orden del Ministerio de Ultramar que se creen en el cuerpo de Comunicaciones de Puerto Rico, las plazas siguientes:

Dos jefes de estación (con la categoría de oficiales primeros de Administración), con 900 pesos de sueldo y 1.050 de sobresueldo anual cada uno; cuatro oficiales primeros de estación (segundos de Administración), con 600 pesos de sueldo y 900 de sobresueldo, también anual, cada plaza, y seis oficiales segundos de estación (terceros de Administración), con el sueldo anual de 500 pesos y 750 de sobresueldo por plaza, que se satisfarán con cargo á un presupuesto extraordinario.

El alcalde de Alhendín ha comunicado al Gobernador civil de esta provincia, que ha dado posesión al representante del Estado de los terrenos que se ocupan en el término municipal de dicho pueblo al marqués de Caicedo, para la construcción de la carretera de Granada á Motril.

La sociedad titulada «Cervantes Moderno» celebrará mañana un baile de trajes, que dará principio á las once de la noche.

En los celebrados anteriormente, ha habido mucha animación, y los concurrentes á ellos han salido muy satisfechos.

Habiendo sido aprobado el expediente de expropiación de los terrenos que se ocupan en el término de Huélagos con la construcción del trozo 3.º, sección de Guadahortuna á los llanos de Darro, de la carretera de Vilchez á Almería, por su importe de dos mil 918'50 pesetas, la Dirección general del ramo ha dispuesto que se proceda al pago del mismo.

Anteayer falleció en esta capital el Sr. D. Alejandro Castillo y Agüín, administrador y apoderado del Sr. D. Juan Ramón de Lachica.

Por su laboriosidad, honradez y amable carácter, era queridísimo en la casa de los Sres. Lachica, y

respetado y considerado por cuantas personas le trataban.

Dios le haya concedido su gloria.

Reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame.

Dietas á Jueces de Tribunales

El miércoles anterior, apareció en la *Gaceta* una Real orden del Ministerio de Fomento sobre dietas á los Jueces que forman parte de Tribunales de oposiciones, cuyo texto es el siguiente:

«Restablecidas las dietas á los vocales de Tribunales de oposición por virtud de la vigente ley de Presupuestos, donde se consigna crédito para tal obligación en el capítulo 5.º, artículo único, concepto 9.º de la sección 7.ª correspondiente á este departamento ministerial, con cuyo motivo tienen derecho á percibirlos todos los Jueces que constituyen Tribunal.

S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien disponer que, á partir desde el 1.º de Septiembre próximo pasado, en cuya fecha ha empezado á regir el presupuesto de 1896-97 sean de abono las dietas por sesiones de todos los vocales; y además los gastos de un solo viaje de ida y vuelta á los que salgan fuera de su residencia oficial, con sujeción estricta á lo dispuesto en el art. 8.º del Reglamento de 27 de Julio de 1894, aprobado por Real decreto de igual fecha para la provisión de cátedras de Universidades é Institutos, y en el art. 38 del Real decreto de 17 de Agosto del mismo año para las oposiciones á escuelas.

Los tipos señalados en dichos reglamentos son los siguientes: 15 pesetas á los Presidentes del Tribunal, 10 pesetas á los Vocales, la mitad de dichos importantes cuando se trate de oposiciones á escuelas tributadas con 825 pesetas, y la indemnización por gastos de viaje igual al importe en primera clase á los Vocales no residentes en el punto donde se celebren las oposiciones.

Quedan derogadas desde esta fecha, en la parte en que se opongan al cumplimiento de la presente, las Reales órdenes de 21 de Noviembre de 1895 y 12 de Febrero del corriente año.»

La luz eléctrica y los ediles

El hecho que tuvo lugar ayer en el cabildo, dando por *vista* una solicitud del Sr. Puigcarbó interesando el despacho de la que, documentada, obra en poder del Ayuntamiento hace dos meses, relativa al proyecto de una nueva fábrica de luz eléctrica, constituye un abuso intolerable é irritante de poder, más irritante y más intolerable porque revela la parcialidad y el propósito de entorpecer iniciativas que se dirigen al fomento de la industria.

Fundáronse los concejales que tan torpemente procedieron ayer, al adoptar el indicado acuerdo, en que de un modo implícito se censuraba en aquel escrito á la comisión que ha de emitir dictamen, y en que era preciso velar por el prestigio de los regidores.

Peor aún es el razonamiento que su consecuencia. Porque con él viene á demostrarse la falta de actividad y celo de dicha comisión, y esto pensando piadosamente; no sabiendo que algunos ediles son accionistas de la otra compañía que está montando fábrica productora de luz eléctrica; que con tales antecedentes, toda censura es leve para esos señores, que á pretexto de proteger la industria genuinamente granadina, solo defienden sus propios intereses.

Y hemos dicho que á pretexto de proteger á la industria granadina, porque no hay cosa más contraria á la lógica, que suponer que á Granada conviene que no haya más que una fábrica de luz eléctrica, con empresa y capitales de la localidad, sin tener otra fábrica que le haga la competencia, con empresa extraña. En primer término, que proteger á una compañía cuyos accionistas podrán ser 90 ó 100, no es proteger á los 20.000 vecinos que tiene Granada; y en segundo lugar, que el verdadero beneficio para la población

consiste en el abaratamiento, en la economía con que se le preste el servicio de alumbrado, beneficio que será mayor habiendo dos fábricas que habiendo una sola, y habiendo tres, aún obtendría mayores ventajas.

Y claro está, que si hemos de mirar siempre por el bien del público, debemos desear y deseamos que haya la competencia que algunos concejales temen, pues con ella, puede que se llegue á que el comercio las vías públicas y las casas particulares se vean espléndidamente iluminadas á poca costa, y como deben estarlo ciudades de la importancia de la nuestra.

¿No nos quejamos con sobrado motivo de que la fábrica del gas nos imponga la ley?

Pero por encima de todo eso, que ya es bastante para inclinar el ánimo del más indiferente en favor de la nueva fábrica, se halla el espíritu de justicia que dicta los anteriores juicios, y que condena la actitud inexplicable de la mayoría del Ayuntamiento, negando hasta el derecho de petición al director de la fábrica del gas, por ser el proyectista; es decir, por ser el que trata de hacer la competencia á la industria de los concejales granadinos; derecho que nunca se ha negado á nadie, aunque se ejercite sin razón, aunque se pretenda la misma luna.

Lo expuesto hará exclamar á esos concejales, que estamos defendiendo á la empresa Lebón, porque cuenta nos traerá Efectivamente es así: en ello vamos ganando la satisfacción que produce hablar el lenguaje de la verdad, á la luz del día, y estando seguros de que hacemos la causa del público, enfrente del egoísmo y del olvido de su deber demostrado por los que seguramente hoy han de censurarnos tan en vano como es su empeño en oponerse á que disfrutemos en abundancia de los esplendores de la luz eléctrica, que es una de las más hermosas invenciones del progreso.

Ayer, por lo visto, nuestra redacción en la Corte se propuso telegrafiar noticias de interés local.

A las referentes al concierto de los azúcares y fallecimiento del artista Leopold, hay que agregar la que leerán nuestros abonados con satisfacción, pues trata del triunfo obtenido por el ilustrado colaborador nuestro, don Cecilio Jiménez Rueda, natural del vecino pueblo de Atarfe, y que tantas amistades y simpatías tiene en Granada.

Damos nuestra entusiasta enhorabuena al Sr. Jiménez Rueda, por haber obtenido el primer lugar en las oposiciones á cátedras, eligiendo la de Geometría Analítica, de esta Universidad.

Servicio de la plaza para hoy.

Parada, Córdoba; jefe de día, don Manuel Mendieta Vasco, teniente coronel de Córdoba; imaginaria, don Juan López Olavides, comandante de Córdoba; visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Artillería, segundo capitán; paseo de enfermos, Artillería. — De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Charada.

Espero que venga el TODO para que una una me tres una corteza del tierno que al cuarta doble daré.

Y si trae calzón de un dos no una cuarta hasta que obtenga la cuarta prima mejor si alcanzo que se contenga.

Solución á la anterior, NOVENA

Aviso á los anunciantes.

Hallándose en vigor desde 1.º del actual, el nuevo reglamento, para llevar á efecto la ley del timbre del Estado, LA PUBLICIDAD se encuentra en la necesidad de acatar lo prevenido en el artículo 71 de aquél reglamento y reintegrar con los timbres necesarios los números de su colección, á razón de diez céntimos por cada anuncio.

No figurando este recargo, que exige el Estado, en los contratos de los señores anunciantes con este periódico, nos vemos en el caso de cargar al coste de cada anuncio el importe del timbre, haciéndolo público para conocimiento de los interesados.

Tenedor de libros, dispone de tarde y noche. Razón, almacén de guano de la calle del Darro Cubierto del santísimo, 12 y 14.

Ocasión para las señoras

Como las capas de astracán es tan en todo su apogeo, e dueño de *La Confianza* ha traído una colección magnífica, en tan ventajosas condiciones, que las vende, como verdaderas gangas, DESDE 35 REALES UNA, precio inferior á lo que costaría la tela sola y mala, y dichas capas son, como todo lo que se vende en *La Confianza*, de alta novedad y de clase inmejorable, según tiene acreditado el favorecido establecimiento que hoy prefieren las señoras, porque en el mismo encuentran siempre lo que desean á precios ventajosísimos.

Con que para hacerse de una buena capa, por una cantidad insignificante, acudan nuestras lectoras á *La Confianza*, Méndez Núñez, 36.

VACUNA FERRÁN

En la farmacia de don Vicente Cortés, Plaza Nueva, se expenden á DOS PESETAS cada tubo.

Rebaja á los señores médicos y farmacéuticos. Se sirven pedidos á los pueblos.

¿Quién es el que vende más SOMBREROS en Granada y de mejor calidad?

A ALHAMA, Zacatín, 44.

Se vende un magnífico repostero de nogal, maciso, con preciosos tallados, en un precio muy económico. Calle de Elvira, número 39, frente al cuchillero, Pilar del Toro.

Esterería de José Jiménez

En el Zacatín, núm. 70, junto al encarnador Sr. Ríos, hay gran surtido de alfombras de cordelillo, desde 90 céntimos vara, en adelante.

También se colocan y arreglan, á precios baratísimos.

Desea una Portería, un matrimonio de relativa juventud y acostumbrado al trabajo, y tiene quien le garantice. Razón, en esta imprenta, Recogidas, 2.

CERVEZERIA INGLESA

Helados para hoy. Desde las seis de la tarde: Crema de vainilla y fresa. Cervezas: Cruz blanca.—Alemanas.—Inglésas. Chocolate con bizcochos, 50 céntimos. Chocolate con tostada, 85 céntimos.

Temporada de invierno 1896.

Los surtidos más completos y convenientes de géneros para esta estación, se han recibido en EL SOL, Zacatín. — Géneros de novedad para vestido y abrigos de señoras, para trajes de caballeros, para capas y gabanes, alforras, terciopelos, adornos, embozos, mantas, cobertores mantones gran tamaño, bayetas, indias, inglesinas, géneros blancos y de punto, todo á precios sin competencia. Ved y comparad. EL SOL, Zacatín, 10.

Ecos del mundo

Los rayos Röntgen

Un periódico inglés refiere algunos hechos con objeto de demostrar que los famosos rayos Röntgen ejercen una acción muy energética perjudicial sobre organismo.

Entre otros varios cita el caso de un individuo que daba conferencias públicas sobre los descubrimientos del sabio alemán y que acostumbraba á exponer diferentes partes de su cuerpo á la acción de los rayos á fin de obtener fotografías de ellas.

Al cabo de algún tiempo se le ha presentado una gran erupción en la mano derecha que era de la que se servía generalmente para hacer las experiencias. La mano ha cambiado varias veces de piel, en las yemas de los dedos se ha manifestado una gran supuración y se le han caído las uñas. Estos fenómenos han sido acompañados de dolores muy agudos.

En cuanto á la otra mano que el operador había expuesto muy pocas veces á la acción de los rayos X, los síntomas morbosos han sido menos acentuados.

El periódico inglés hace observar que muchas personas que habían obtenido fotografías de diferentes partes de sus cuerpos con la ayuda de los rayos Röntgen se quejaban de una enfermedad extraña.

Hasta ahora no se había dado crédito a sus afirmaciones, pero parece que dichos rayos son susceptibles de provocar desórdenes profundos en el organismo.

Un historiador.

Los habitantes de la población suiza de Onehoj han festejado el 79 aniversario de un modesto sabio, muy ignorado del gran público, pero muy conocido de todos los que estudian la historia del siglo XVI.

Mr. Herminjard, que así se llama el sabio, ha consagrado toda su vida a recoger, publicar e ilustrar por medio del admirable comentario de notas aclaratorias, las cartas de algunos de los hombres que más han intervenido en dicha historia.

«La correspondencia de los reformadores en los países de lengua francesa,» interesa no solo a los que se ocupan de la historia religiosa y del origen del gran cisma de los tiempos modernos, sino también a los que estudian la historia política y la literaria.

Los nueve volúmenes que lleva publicados desde el año 1866 a la fecha, contienen cerca de 1.500 cartas, y demuestran al mismo tiempo que una labor y una ciencia de primer orden, un gran desinterés, pues la empresa ha sido acometida por un hombre sin posición y sin apoyo alguno extraño.

Un ejemplo.

Preocupado el Gobierno holandés del desarrollo tan rápido que ha logrado el imperio del Mikado y del espíritu conquistador que le domina, y que tan peligroso podía ser para el porvenir de las posesiones que tiene en las Indias orientales, ha resuelto presentar en el Parlamento un proyecto de ley arbitrando un crédito de 80 a 90 millones de florines destinados a reconstruir su escuadra, para proteger, no sólo las costas de los Países Bajos, sino sus colonias.

Con esa cantidad se artillarán varios puertos y se construirán nuevos acorazados y cruceros de combate.

Esos 80 ó 90 millones de florines representan un gran sacrificio, tanto más señalado cuanto que se trata de un país que vive siempre en perfecta neutralidad con los demás países de Europa, y que desde hace mucho tiempo había renunciado a desempeñar el papel de gran potencia marítima.

Por telégrafo.

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE)

El concierto azucarero

Madrid 20 (12'30 t.)
En el ministerio de Hacienda me entero en este instante de que el Sr. Navarro Reverter acaba de firmar el concierto con los fabricantes de azúcar de esa provincia.

El decreto referente al asunto, aparecerá mañana o pasado en la «Gaceta».—Guerra.

Fin trágico de un acróbata

Madrid 20 (7'15 n.)
Telegrafian de Cádiz, dando cuenta del fallecimiento del intrépido artista Alfredo Leopoldo, ocurrido hoy, a las dos y media de la tarde, en aquella población.

Con tal motivo, «La Geraldine», su hermana, está recibiendo multitud de pésames.—Guerra.

Triunfo de un granadino.

Madrid 20 (7'15 n.)
Han terminado las oposiciones a cátedras universitarias vacantes.
En ellas ha obtenido el primer lugar el opositor granadino, ilustrado catedrático auxiliar de la Universidad Central, D. Cecilio Jiménez Rueda.
Este señor, aunque colocado, por el lugar que ocupa, en condiciones de elegir una cátedra más importante que la de Geo-

metría Analítica, de Granada, ha elegido esta última, por satisfacer sus deseos de habitar entre sus paisanos.—Guerra.

Política de Mac-Kinley.

Madrid 20 (7'15 n.)
Han producido muy buena impresión, dando lugar a comentarios optimistas, las noticias que publican algunos diarios de los Estados Unidos, acerca de que Mac-Kinley no se desviará en lo más mínimo, respecto a Cuba, de la política neutral seguida por Cleveland.

Aunque no ha dicho aún nada concreto Mac-Kinley sobre tan interesante cuestión, se creen de buen origen las noticias referidas, por lo que muchos opinan que no llegará a haber conflicto entre España y los Estados Unidos.—Guerra.

Weyler y el Gobierno.

Madrid 20 (7'15 n.)
No se ha podido averiguar el fundamento que tendrá el rumor de que el Gobierno ha manifestado al general Weyler que es conveniente seguir en Pinar del Río las operaciones en gran escala.

Adviértese sin embargo, que el Gobierno está muy preocupado por el regreso del general Weyler a la Habana.—Guerra.

Suicidio de un anarquista

Doble crimen.—Muerte horrorosa.
Madrid 20 (8'50 n.)

En Patras (Grecia), causó gran sensación un doble crimen cometido por un anarquista, el primero que ha cometido crímenes de esa índole en dicho país.

El anarquista asesinó a un acaudalado comerciante en medio de la calle; escapó, y buscando a otro comerciante, también rico, lo hirió gravemente.

El herido falleció a las pocas horas.
El asesino fué detenido y se complació en hacer alarde de ideas anarquistas.

Sabedor del fin que le esperaba, el anarquista formó un horrible proyecto de suicidio, y lo ha realizado efectivamente.

Metióse en la boca un cartucho de dinamita, encendió la mecha y esperó la explosión, que ocurrió con gran estruendo.

Al acudir los carceleros, ofreció a sus ojos un terrible espectáculo.

En tierra yacía el cuerpo del asesino. La cabeza había quedado completamente deshecha.

Este crimen ha causado en Grecia profunda sensación.—Guerra.

Barcos de guerra

Madrid 20 (8'50 n.)
Han zarpado de Barcelona, con rumbo a Tolón, el acorazado «Pelayo» y la fragata «Victoria».—Guerra.

Consejo de ministros

Madrid 20 (8'50 n.)
Bajo la presidencia del señor Cánovas, se ha celebrado hoy un Consejo de ministros, que no estaba anunciado.
Acordóse el indulto del reo de Valencia.—Guerra.

D.ª Elvira y D. Carlos

Fuga y locura.—Carta de D. Carlos
Madrid 20 (8'50 n.)
La fuga de doña Elvira, hija de don Carlos de Borbon, con el pintor Folchi, y la locura que a la misma se atribuye, es tema de todas las conversaciones.

Con tal motivo, don Carlos ha dirigido una expresiva y sentida carta a sus partidarios.
Díceleles que su hija Elvira murió para todos, y desea que la ampare la misericordia infinita.

Añade que se siente fortalecido, por que no le faltarán las oraciones ni el cariño de sus amigos.

Esta carta ha causado profunda sensación entre los carlistas.—Guerra.

Buques en peligro.

Madrid 20 (8'35 n.)
En el Norte de Rusia están varios buques bloqueados por los hielos.

Témese que dichas embarcaciones sean destrozadas por los témpanos.—Guerra.

Más del Consejo.

Sorpresa y comentarios.—¿Weyler de tituido?—Sensación.

Madrid 20 (8'35 n.)
Háblase en todas partes de las causas que haya respectivamente impulsado a los ministros a reunirse hoy en Consejo.

Lo inesperado de la reunión ha producido general sorpresa, y los periodistas se han puesto en movimiento para hacer averiguaciones con que satisfacer la curiosidad pública.

Con tal motivo se hacen infinidad de comentarios.

La versión más extendida, suponiéndose que Weyler ha llegado ya a la Habana, es que el Gobierno, profundamente disgustado, lo ha destituido del cargo de general en jefe del ejército de Cuba.

Sin embargo de que no hay noticia alguna que confirme tal versión, la sensación producida es inmensa, pues seguramente no se sabe cual será la actitud del Gobierno en el nuevo aspecto de la guerra de Cuba.—Guerra.

Después del Consejo.

Negativa de Cánovas.—Lo que espera el Gobierno.

Madrid 20 (8'40 n.)
Al salir los ministros del Consejo, tuvo ocasión de hablar con el Sr. Cánovas, interrogándole acerca de la supuesta destitución del general Weyler.

El Sr. Cánovas negó en absoluto que se hubieran ocupado de semejante asunto.

Dijo que no hay motivo que aconseje semejante resolución, aparte de que el Gobierno no puede juzgar por impresiones de primer momento, esperando ahora las noticias y explicaciones que ha de dar el general Weyler.

A juicio del Sr. Cánovas, el regreso de Weyler a la Habana no significa que haya fracasado su plan; puede muy bien ser que la dirección del general en jefe sea más eficaz desde la Habana, que operando en las Lomas convertido en jefe de columna; y en todo caso, lo más que podría suceder es que el desarrollo de las operaciones se lleve sin premura, pues habiéndose dilatado la temporada de lluvias, las maniobras son casi imposibles, aparte de que también las epidemias se han recrudecido, habiendo en Pinar del Río muchos enfermos.

Terminó el Sr. Cánovas expresando que el Consejo se ha ocupado única y exclusivamente del indulto del reo de Valencia, al que se ha concedido el perdón, como antes telegrafié.—Guerra.

Azcárraga enfermo

Madrid 20 (8'40 n.)
El general Azcárraga, que no ha podido asistir a ninguno de los dos Consejos celebrados esta semana, por hallarse enfermo con un ataque de reuma, va mejorando.
Muchos políticos y militares lo han visitado, interesándose por su salud.

Con el mismo objeto lo ha visitado un alto empleado de Palacio, en nombre de la Reina.
No es de gravedad la dolencia de Azcárraga.—Guerra.

Desanimación

Madrid 20 (8'40 n.)
La negativa rotunda del señor Cánovas, respecto al supuesto relevo del general Weyler, ha calmado la ansiedad.

Unido esto a la escasez de noticias de Cuba y Filipinas, hace que se note gran desanimación en los centros oficiales y en los círculos políticos.—Guerra.

Impresiones de Bolsa.

Madrid 20 (9 n.)
Siguen mejorando los cambios, aunque lentamente.

Esta calma obedece a que las buenas impresiones debidas al empréstito, se han contrapesado por las noticias de Cuba y Filipinas.

Témese que algunos establecimientos de crédito eleven el descuento, como se viene aseguando.

La incertidumbre respecto a la guerra, se refleja en la Bolsa.—Guerra.

LA BOLSA

(Por telégrafo)
Madrid 20.

Interior.	62 10
Exterior.	73 70
Amortizable.	73 35
Cubas viejas.	87 10
Cubas nuevas.	73 25

CAMBIOS
París. 26,00 beneficio al papel
Londres. 31,79 libra esterlina.

ULTIMA HORA

(Por telégrafo.)

El prorrateo.

Madrid 21 (1'45 m)
Se han distado las disposiciones para el prorrateo de la cantidad sobrante de 400 millones, en el empréstito.
Este se hará al 66 por 100.
A los suscriptores de seis y siete obligaciones, se les rebajará una.—Guerra.

El vapor «Laurada»

Madrid 21 (2 m.)
En Nueva York ha seguido el proceso contra el capitán del vapor filibustero «Laurada» y demás complicados.
Terminaron de declarar los testigos de cargo y comenzaron los de descargo.
Resultado comprobado que el «Laurada» conducía a Cuba armas y municiones.—Guerra.

¿Un combate?

Madrid 21 (2 m.)
Háblase de un importante combate sostenido en Matanzas, y favorable a nuestras tropas.
Dícese que el enemigo tuvo muchas bajas.—Guerra.

Weyler y el Gobierno.

Madrid 21 (2 m.)
El Gobierno nada sabe oficialmente respecto a la marcha del general Weyler a la Habana.—Guerra.

Guerra de Cuba.

Madrid 21 (2 m.)
Despacho oficial.
La columna Obregan y fuerzas de Hernán Cortés y Granada, alcanzaron a las partidas de Carrillo y Larosa, que defendieron el paso del río Zaza.

El combate duró dos horas, y el enemigo fué desalojado de sus posiciones, dejando 60 muertos y 17 heridos.

Nosotros al teniente Farfías, de Hernán Cortés, al teniente Elenat, de artillería, y a 20 de tropa, heridos.

Fuerzas de Saboya, Cuenca y Navarra, en Guasimal, mataron 14 rebeldes.—Guerra.

Un reconocimiento

Madrid 21 (2'20 m.)
La guarnición de Mariel, practicando un reconocimiento hacia Mosquitos, en combinación con la cañonera «Reina Cristina,» batió al enemigo, matando a cinco.—Guerra.

SOMBREROS INGLESES
desde 2 ptas.



A. ALHAMA
GRANADA
Zacatin, 44

Boinas fantasía desde 1 pta.
Gorras novedades desde 1 pta.

Completo surtido
en sombreros de todas clases

Boletín religioso.

Día 21.—La Presentación de María Santísima Señora Nuestra, en el templo.

Jubileo de las 40 horas, iglesia de la Magdalena.

Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral, a las ocho y otra a las nueve.

En la Capilla Real, en la Magdalena, Carmelitas Calzadas, Capuchinas, las Angustias y Santa Escolástica.

Novena.—A la Presentación de María Santísima en su iglesia, a las cinco; predicará el Ilmo. señor obispo de Guadix.

En Ntra. Señora de los Angeles, San Justo y la Magdalena, misa de doce.

En Ntra. Señora de los Angeles, el Salvador, San José, San Juan de los Reyes, San Pedro y Santa Ana, la devoción del mes de las Animas.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, a las ocho y media; en las demás iglesias a la oración.

Visita Corte de María. Nuestra Señora de la Buena Dicha, iglesia de San Pedro.

Se alquila el magnífico edificio donde ha estado instalado el Hotel Europa, acera de Darro; propio, tanto para otro establecimiento de la misma índole, como para oficinas y particulares.

Vacuna Ferrán.

En la farmacia del Realejo, a 3 reales tubo.
Al por mayor y grandes rebajas.

ELLA Y EL

Preciosa **BARAJITA DE AMOR** diversión indispensable a los jóvenes de ambos sexos, especialmente en invierno, y la mejor distracción para familias, porque en reuniones numerosas hace reír a rabiar por los cultos chistes que resultan de la combinación de preguntas y requiebros amorosos que contiene. Consta de 48 cartas, y vale 4 reales la corriente en cartón y 6 la de lujo, en bristol y tintas de colores. Se vende en la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada, y se envía por correo, certificada a quien nos remita, a la vez que su importe, el franqueo correspondiente.

MECHERO «FENIX»

INCANDESCENTE POR GAS.—C. N. REAL PRIVILEGIO

Adaptado en teatros y paseos de Granada.

REBAJA DE PRECIOS

Mechero completo con tubo legítimo de Baccarat, instalado gratis a domicilio. 9 Pesetas
Manguitos ó Camisillas aplicables a toda clase de mecheros incandescentes. 2 »

Único depósito en Granada,

Las Artes, Ignacio Merino, Las Artes

CALLE DE MESONES NUM. 47, DUPLICADO

Ferretería en general.—Batería de cocina.—Camis y cunas.

Plata Meneses.—Puertas de hierro.

Cementos «Romano» y «Portland.»

